

Дорогие политехники!



Поздравляю вас, и, прежде всего, ветеранов Великой Отечественной войны, участников Сталинградской битвы, с 65-й годовщиной разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом!

2 февраля 1943 года завершилось величайшее сражение, ознаменовавшее собой коренной перелом в ходе всей Второй мировой войны. В битве на Волге не только был физически уничтожен враг, но и навсегда развеян миф о непобедимости фашистской армии. Сталинград стал олицетворением беспримерного мужества советских людей, их несгибаемой воли.

Среди участников Сталинградского сражения было немало наших политехников.

Многие преподаватели, студенты Сталинградского механического института, не завершив учебу, прервав научный поиск, в самом начале войны ушли на фронт.

Оставшиеся вставали у станков и трудились на оборону города, продолжая учебу без отрыва от производства, рыли окопы, с оружием в руках защищали Сталинград.

Ваша беззаветная преданность родному городу, ваше мужество и героизм, проявленные в борьбе за свободу и независимость Родины, всегда будут служить примером для нас, наших детей, внуков, правнуков.

Вечная память тем, кто сложил голову на полях сражений с немецко-фашистскими захватчиками, и навсегда покоится в этой волжской земле! Сердечная благодарность ныне живущим ветеранам войны, защитникам Сталинграда, и тем, кто покинул нас в мирное время, не дожив до этого светлого праздника! Глубокая признательность труженикам тыла, помогавшим своим самоотверженным трудом ковать нелегкую победу!

Низкий поклон вам, ветераны войны, защитники Сталинграда! Желаю вам крепкого здоровья, благополучия и долголетия!

Ваши подвиги навечно вписаны в историю родного города, области, страны. Вы — «живая книга» о наших героических соотечественниках.

И, обращаясь к молодежи, сегодняшним студентам и школьникам, хочу сказать: учитесь быть патриотами своей Родины по этому «учебнику».

И.А. НОВАКОВ,
ректор ВолгГТУ, чл.-корр. РАН.

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, участники Сталинградской битвы и труженики тыла, ветераны Волгоградского государственного технического университета!

Сердечно поздравляем вас с 65-летием разгрома немецко-фашистских войск в величайшем

сражении в истории!

2 февраля 1943 года произошел коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Впереди еще предстоял тяжелый и длинный путь к Победе. На дорогах войны остались многие ваши боевые друзья, наши отцы и деды.

Нам, сталинградцам, известно не понаслышке как дорого досталась свобода Отечества — нет ни одной семьи, которая не понесла бы утраты. Тем ощутимее наш общий долг перед живыми и павшими.

Фронтовики всегда проявляли стойкость и мужество, были на передовой трудового фронта, возрождали разрушенные города, восстанавливали народное хозяйство страны. Это вы несли и продолжаете нести правду о войне и мирной жизни, и всем своим поведением формируете в нас уважение к защитникам Отечества и верность долгу.

Сегодня в активе ветеранских организаций Волгоградской области немало выпускников технического университета, которые верны заложенным вами традициям.

Спасибо вам за все, за ваш высочайший патриотизм. Мы всегда помним о вас.

От всей души желаем вам крепкого здоровья, добра, мирного неба, бодрости, уверенности в достойном будущем нашей России. Пусть всегда вас окружает тепло и забота родных и близких, дух, энергия и оптимизм родного университета, внимание друзей.

С праздником!

Председатель областного Совета ветеранов, генерал-лейтенант

А.В. МАКЛАКОВ.

Первый заместитель председателя, полковник

Ю.А. ТОРГАШОВ.

Сталинградский дневник

17 июля 1942 года

Этот день положил начало Сталинградской битвы. Первыми встретили врага Клетский, Суровикинский, Серафимовичский, Чернышковский районы нашей области.

Хорошо подготовленная, вооруженная, численно превосходившая нашу, гитлеровская армия ценой любых потерь стремилась попасть в Сталинград.

Силам наступающего противника противостоял Сталинградский фронт. Он был создан по решению Ставки Верховного Главнокомандования 12 июля 1942 г. В него вошли: 62-я, 63-я, 64-я, 21-я, 28-я, 38-я, 57-я общевойсковые армии, а также 8-я Воздушная Армия и Волжская Военная Флотилия.

Немецко-фашистские войска превосходили советские: в личном составе в 1,7 раза, в артиллерии и танках в 1,3 раза, в самолетах более чем в 2 раза.

28 июля 1942 года

Выходит приказ наркома обороны № 227 с требованием «Ни шагу назад!». В нем говорилось о полной мобилизации сил на отпор врага.

Оборонительный период Сталинградского сражения продолжался почти три месяца. Он стоил многих жертв советским войскам, но защитники, стоявшие насмерть в руинах города и обессмертившие его имя, выиграли время, пока они отстаивали развалины каждого дома, бились за комнаты, лестничные площадки, воронки и подвалы.

Ставка Верховного Главного Командования приступила к разработке плана разгрома врага и создания сил и средств для его осуществления.

План предстоящего наступления получил кодовое название «Уран». Он предусматривал окружение группировки врага, сражающейся в Сталинграде, силами трех фронтов.

23 августа 1942 года

Самым трагическим днем в истории Сталинградской битвы для жителей города и его защитников стал день 23 августа 1942 г.

С этого дня начались массированные воздушные бомбардировки города. Всего за сутки вражеская авиация произвела около 2 000 самолетовылетов. Были разрушены многие предприятия, уничтожены культурные ценности. Из разбомбленных баков нефтехранилища, находившегося на берегу Волги, текла пылающая нефть и разливалась по реке. Горели пристани, пароходы. Казалось, что горит сама Волга.

В этот день погибли и были ранены десятки тысяч мирных жителей. Необходимо было организовать эвакуацию городского имущества, заводского оборудования, людей. В условиях, когда правый берег Волги фактически становился фронтом, а левый — тылом, волжские переправы стали жизненно важным фактором.

18-20 ноября 1942 года

Войска Юго-Западного и Донского фронтов получили приказ о наступлении в ночь с 18 на 19 ноября, Сталинградского — в ночь с 19 на 20 ноября.

Разница в сроке наступления фронтов на одни сутки была вызвана тем, что армиям, наступавшим с севера, предстояло пройти больший путь до района соединения с войсками Сталинградского фронта.

Таким образом, контрнаступление советских войск под Сталинградом положило начало новому периоду в ходе Великой Отечественной войны и всей второй мировой войны — периоду коренного перелома.

После битвы в междуречье Дона и Волги война длилась еще более двух лет. Но ход событий уже был определен. Последующие сражения довершили разгром нацистской Германии.

Победа советских войск под Сталинградом имела большое военно-политическое значение. Ее непосредственным результатом явился разгром советскими войсками пяти армий противника: 6-й полевой и 4-й танковой немецких, 3-й и 4-й румынских, 8-й итальянской. Немецко-фашистские войска потеряли полностью 32 дивизии и 3 бригады, а 16-ти их дивизиям было нанесено серьезное поражение.

Всего за время битвы, продолжавшейся в общей сложности шесть с половиной месяцев, армии государств фашистского блока потеряли более четверти всех сил, действовавших в то время на советско-германском фронте. Их общие потери убитыми, ранеными, пленными и пропавшими без вести составили более 1,5 млн. человек, из них 800 тысяч солдат было убито.

Победа под Сталинградом изменила ход вооруженной борьбы не только на советско-германском фронте, но и на других фронтах Второй мировой войны.

Календарь событий



31 января

в нашем университете будет проходить традиционная встреча ветеранов Великой Отечественной войны, участников Сталинградской битвы с ректоратом ВолгГТУ. В этот день состоится чествование ветеранов, будет дан торжественный обед, прозвучит много теплых, благодарственных слов в адрес ветеранов Великой Отечественной войны, тех, кто на полях сражений защищал Сталинград.

1 февраля

будет работать научно-практическая конференция «Сталинградская битва. Взгляд через 65 лет». Заседание секции «Сталинградская битва и ее роль в становлении и развитии социально-культурного пространства региона» пройдет на базе нашего университета.

1,2,3 февраля

ветераны Великой Отечественной войны нашего университета примут участие в районных, городских и областных мероприятиях, приуроченных к празднованию Победы в Сталинградской битве. В частности, они будут участвовать в возложении венков к памятникам защитников Сталинграда.

Наши герои

В совете ветеранов ВолгГТУ на учете состоит 85 человек — 48 участников Великой Отечественной войны, 37 тружеников тыла. Среди них — 7 участников Сталинградской битвы: **Пискунов А.А., Текучев Е.И., Григорьев Е.А., Тюпина М.Ф., Поздеев П.Г.** и также награжденные медалью «За оборону Сталинграда»: **Никифорова Е.А., Злотин Г.Н.** 5 участников обороны Ленинграда: **Васильев В.С., Гапиенко Н.С., Савельев В.Д., Киселев В.И.** и житель блокадного Ленинграда **Егоров В.Б.**

Навстречу юбилею



На химико-технологическом факультете в группах ХТ-245, ПП-247, ПП-247а состоялась научная конференция, посвященная 65-й годовщине разгрома немецко-фашистских войск в Сталинградской битве. Победа Красной Армии в Сталинградском сражении оказала решающее влияние на весь ход Великой Отечественной войны. Именно в героическом Сталинграде начался коренной перелом в ходе войны.

О Сталинградской битве написано и издано много литературы. Опубликованы монографии, отдельные научные статьи. Издаются документы, посвященные героическим событиям Сталинградской битвы, публикуются мемуары защитников города на Волге. Но несмотря на большое количество опубликованной литературы, имеются факты и события, которые до конца еще не изучены.

Студенты второго курса химико-технологического факультета со всей ответственностью готовились к проведению конференции. Под руководством преподавателя были распределены доклады для выступления на конференции. Студенты изучали литературу по темам своих докладов, делали выписки из научной литературы, мемуаров и документов.

На конференцию был приглашен участник Великой Отечественной войны, подполковник запаса, директор музея ВолгГТУ Б.Н. Улько. Конференция началась с выступления Б.Н. Улько по теме: «Первогвардейцы в контрнаступлении в дни Сталинградской битвы». Студенты с интересом прослушали выступление и вручили ветерану войны памятный подарок.

С докладами на конференции выступили студентки из ХТ-245: Я. Гордон, Е. Вдовина, Т. Махаева, Н. Малькова, М. Якушкина и другие. Доклады включали такие разделы: основные этапы Сталинградской битвы, героические подвиги защитников Сталинграда, вклад высшего командного состава в победу над врагом и другие. Студент М. Трегубов выступил с сообщением о всемирно-историческом значении разгрома немецких войск в Сталинградской битве.

В заключительной части были подведены общие итоги конференции.

**С.Г. СТАФЕЕВ,
к.и.н., доцент.**

Славные традиции**Склоняю голову перед ветеранами**

В.П. Светличный генерал-майор ФСБ. Более 30 лет отдал службе в органах государственной безопасности. Участник контртеррористической операции по ликвидации незаконных вооруженных бандформирований на территории Чеченской республики. Имеет государственные награды, а также 15 боевых медалей, награжден именованным огнестрельным оружием, Кавалер Ордена Петра Великого, Почетный сотрудник органов госбезопасности.

Владимир Павлович Светличный, выпускник Волгоградского политехнического института 1972 года:

— Хочу в преддверии великого праздника от всей души поздравить, прежде всего ветеранов войны, участников Сталинградской битвы, а также преподавателей и студентов вуза и пожелать всем добра, здоровья, успехов в труде и учебе во благо и процветание великой России.

Прошло достаточно много лет с того памятного для меня январского дня 1972 года, когда я, получив диплом об окончании моего родного политеха, впервые, наверное, прощаясь с прекрасными студенческими годами, начал задумываться о своей дальнейшей жизни.

Впереди, как представлялось тогда, нам будут всегда сопутствовать безоблачное небо на поприще профессионального роста, спокойная и счастливая жизнь. Однако в судьбе нашего поколения складывалось не все так просто. Усиливалась гонка вооружений, появились «горячие точки»: Афганистан, Нагорный Карабах, Баку. Стали намечаться перестроечные процессы. Наконец — распад мощной державы СССР, Чечня и так далее.

В памятке выпускнику волгоградского политехнического института (непременное в то время приложение к диплому) есть такие строки: «...Всеми своими помыслами и поступками утверждай себя беззаветным борцом за светлые идеалы человечества, могущество, расцвет и славу нашей великой Родины... Всегда помни родной институт, друзей студенческих лет, своих преподавателей, они дали тебе знания, твердую закалку, воспитали тебя как гражданина и патриота...».

Этим напутствиям я следовал всю свою жизнь. Став кадровым офицером российских спецслужб, мне пришлось много сил отдать делу обеспечения безопасности нашей отчизны, в том числе и в «горячих точках».

Меня всегда охватывает волнение, когда прихожу в институт, встречаюсь со своими сокурсниками, ставшими маститыми учеными (И. Новаков, Е. Брискин, Ю. Попов, В. Каблов, Г. Бутов, и многие-многие другие). Искренне рад проводимым каждые 5 лет встречам «нулевиков» выпуска 1972 года. К сожалению, в январе 2007 года на встречу смогли прибыть только 46 человек из 96 окончивших нашу специальность.

Мы многим обязаны прекрасному профессорско-преподавательскому составу кафедры

«Автоматические установки», возглавляемому в то время уважаемым мною Колмаковым Василием Иосифовичем. Педагоги дали мне, как и многим моим сокурсникам не только знания в области создания военной техники, но и самое главное — заложили твердую основу в наше мировоззрение.

Скоро все мы будем отмечать 65-ю годовщину разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом. Я, как военный человек, принимавший участие в боевых действиях, склоняю свою голову перед ветеранами Великой Отечественной, преподавателями нашего легендарного политеха, стоявшими насмерть и не допустившими врага к Волге.

Воспоминания**Август 42-го**

Евгений Иосифович Текучев, полковник в отставке. Награжден орденами Отечественной войны II степени, двумя — Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За освобождение Праги», юбилейными. В ВПИ работал старшим преподавателем военной кафедры с 1970 по 1983 годы.

Вспоминаю далекий август 1942 года. На всю жизнь остро врезалось в память 23-е число. В этот день армады немецких бомбардировщиков начали сбрасывать свой смертоносный груз на беззащитный Сталинград, в том числе и на Сарепту, где проживала наша семья.

Я с матерью бросился бежать в сторону Сарептского затона, думая, что в его обрывах наше спасение. А там ... стоны, крики раненных. Все увиденное в эту ночь сделало меня, пятнадцатилетнего, намного взрослее.

Через несколько дней после страшных событий мой старший брат Николай был призван на фронт.

Занятия в школе с 1 сентября не проводились, так как в ней расположился военный госпиталь. Вместе со сверстниками мы целыми днями находились при госпитале: помогали рубить дрова, таскать воду, писали письма родным от имени раненных, чистили картошку, читали газеты, книги и, конечно, с замиранием сердца слушали рассказы фронтовиков о боевых делах, особенно разведчиков. Это еще больше укрепляло во мне мысль уйти добровольцем на фронт.

В сентябре в нашем доме остановился штаб разведывательной части, в который неожиданно прибыл мой брат с донесением с фронта. Оказалось, что военкомат направил его в эту часть. Сдав донесение, он обратился к командиру части с просьбой, чтобы тот разрешил взять меня в часть добровольцем.

Переговорив с командиром, брат подошел ко мне, положил на плечо руку и произнес: «Ну, Женька, хватит сидеть без дела, пойдем вместе воевать».

Командир части майор Саленко, поглаживая бородку, спросил, чуть улыбаясь: «А ты не будешь кричать «мама», когда попадешь под обстрел? Ты представляешь, что такое война?». «Представляю, — ответил я ему. — Я был в Сталинграде 23 августа и кричать «мама» не буду». В разговор вмешался комиссар части, капитан Сычев, сказав, что парень, видно, боевой, не подведет и что станет настоящим бойцом.

Так, 11 октября 1942 года была решена моя судьба.

Встал вопрос, куда меня определить. Командир, долго не думая, сказал: «Надо определить

его во взвод спецфоторазведки». Для меня это прозвучало таинственно. Вскоре вызвали старшего разведчика сержанта Василькова, которому было приказано обучить меня военному ремеслу, а также производить разведку и съемку переднего края немцев и отдельных особо важных объектов в глубине обороны.

До конца ноября мне пошили форму, и 2 декабря 1942 года по 838-му отдельному армейскому разведывательному артиллерийскому дивизиону 64-й армии был объявлен приказ: «Сего числа зачислить в списки части и поставить на все виды довольствия на правах воспитанника Текучева Евгения Иосифовича». (26 июля 1943 года на Курской дуге я принял военную присягу и с того дня стал бойцом Красной Армии.)

Через несколько дней был получен приказ: «Произвести широкоформатную съемку переднего края немцев».

Провожая нас, комиссар Сычев сказал: «Научите его, хлопцы, воевать практически, но и берегите, чтобы сдуру не убило малолетка. Он молодой и нужен нам живым, чтобы после победы мог рассказать живущим после нас людям о наших с вами славных боевых делах и подвигах». (Комиссар капитан Сычев Н.В. погиб в боях на Курской дуге).

Производство съемки включает в себя: нахождение правильной точки, откуда хорошо просматривается передний край, производство точной съемки и выход незамеченным.

Для меня это было первым заданием, оно прошло удачно и, как мне показалось, даже легко.

«Как себя вел рядовой Текучев?» — спросил командир части после доклада о выполнении задания. «Молодцом», — ответил сержант Васильков. Я же в свою очередь сказал, что если все задания будут такими, то они не представляют сложности. На это командир заметил, что в этот раз все прошло легко лишь потому, что немцы очень сильно ослабели и потому были не активны, но война скоро не кончится, и в дальнейшем придется выполнять весьма сложные задания, в том числе и нелегкие походы в тыл к немцам.

На войне никто не хотел умирать, и это естественно. Может быть, поэтому, когда я уходил на задание, друзья всегда желали мне возвратиться живым...

Воспоминания**НКВД против Абвера**

Александр Александрович Пискунов, участник Сталинградской битвы, полковник органов госбезопасности в отставке, помощник декана по работе с иностранными учащимися на основном факультете (70-80-е годы).

В Сталинградской битве я участвовал, находясь на службе в органах государственной безопасности. О значительном вкладе управления НКВД в дело обороны нашего города мало кто знает.

Когда в 42-м году фронты стали приближаться к Сталинграду, было организовано 37 партизанских отрядов и подпольных групп, для выполнения спецзаданий в тылу врага создано свыше 100 боевых разведгрупп, действовали также 300 разведчиков, с которыми была организована связь. В подборе кандидатов в эти группы я принимал непосредственное участие.

Впоследствии, после захвата этой территории немцами, благодаря смелой работе наших бойцов, у нас появилась возможность получать данные о всех политических и экономических мероприятиях оккупантов, об агентах разведывательных и контрразведывательных органов фашистов, о предателях и пособниках врага; мы передавали через управление НКВД командованию Сталинградского фронта ценные военные сведения. Около сорока разведчиков, переходя линию фронта в самом Сталинграде, в заповитовскую его часть, добывали данные и выполняли другие важные задания, которые передавались непосредственно военному командованию.

В конце августа 1942 года после ожесточенных бомбардировок немецкой авиацией во всех районах Сталинграда из числа сотрудников управления НКВД были сформированы оперативные группы, которые обеспечивали ликвидацию последствий авианалетов, организовывали тушение пожаров, спасение людей, эвакуацию ценного имущества. Они уничтожали группы немецких разведчиков и автоматчиков, прорывавшихся на территорию заводов, обезвреживали агентов-ракетчиков, которые указывали немецким самолетам цели для бомбометания, помогали населению в эвакуации на левый берег Волги, боролись с мародерами, провокаторами и распространителями панических слухов. В этот период я тоже был в оперативной группе Ворошиловского и Советского районов, однажды участвовал в задержании одного из ракетчиков на станции Ельшанка, где в это время находился военный эшелон.

Созданные в 1941 году так называемые истребительные батальоны, организация и руководство которыми было возложено на Сталинградское управление НКВД, общей численностью около 13000 бойцов, участвовали в операциях по поимке вражеских парашютистов, патрулировали дороги, охраняли объекты оборонного значения.

С приближением фронта к Сталинграду немецкая военная разведка Абвер стала направлять на территорию области не только агентов-одиночек, но и шпионско-диверсионные группы. Диверсанты были снабжены взрывчаткой, радиоаппаратурой, оружием. Часть вражеской агентуры имела задания организовывать крушения военных эшелонов, другая часть должна

была собирать сведения о военных заводах, производить поджоги на предприятиях, складах с горючим и боеприпасами, аэродромах, вербовать агентуру для диверсионной деятельности. Были задержаны и такие агенты, целью которых являлось отравление источников питания и воды.

Трудна была работа оперативных работников Сталинградского управления НКВД по выявлению, поимке и разоблачению вражеских агентов. Только за период Сталинградской битвы ими совместно с военной контрразведкой Сталинградского фронта было обезврежено более 200 шпионов и диверсантов (не считая явившихся с повинной). Таким образом, на территории нашей области не было допущено ни одного диверсионного акта.

Что касается фашистских агентов, явившихся в органы НКВД Сталинградской области, то часть из них, в основном радисты, были использованы в проведении радиопереговоров с немецкой военной разведкой Абвером по дезинформации противника.

Когда Советская Армия готовилась к окружению вражеской группировки под Сталинградом, встала задача обеспечения секретности этой операции. Дезинформация немцев о планах советского командования, проводившаяся по согласованию с командованием Сталинградского фронта, радиоигры с Абвером сыграли важную роль в том, что немецко-фашистская военная разведка, как правило, снабжала своих генералов искаженными сведениями и вводила в заблуждение гитлеровское командование о состоянии советских войск, о их подготовке к указанной операции, о времени и месте проведения этой операции. Но сотрудники Сталинградского управления НКВД в период обороны сражались с врагом не только своими специфическими средствами, но и лично с оружием в руках.

После завершения разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом я написал следующие строчки:

*Во время Сталинградской битвы я в Сталинграде был,
Какое это в жизни потрясение!
Какой кошмар, кто был в нем, пережил!
Все это не должно быть предано забвению.
Пусть каждый на земле: и стар, и млад,
Узнав о Сталинградских ужасах, отныне
Бороться будет против зла, фашизма и войны
И будет мир беречь, как главную святыню!*

Герои не умирают

Прописаны в Волгограде навечно — улица имени Саши Филиппова



Евгения Кухарева, студентка химфака (ПП-247), собрала материалы о прославленных земляках, павших в боях за Сталинград, чьими именами названы улицы города.

Дом. Улица. Город... слова эти в нашем сознании стоят рядышком. Ведь именно «с заветной скамьи у ворот начинается Родина».

Нет ничего дороже Родины для человека многонациональной страны. Живет в душе особое чувство к родным местам. Естественно и спокойно, как любовь к матери и отцу, как нечто само собой разумеющееся, вроде воздуха, которым дышим. Но вот приходит момент малого или большого испытания, на которые жизнь не скупится, и это чувство начинает вдруг звучать очень громко. Человек отчетливо понимает: никакая другая, лишь своя родимая страна может дать силу пройти по жизни достойно, лишь она может подарить счастье вдохновенного труда, от души порадоваться успеху и поддержать, спасти в беде. Потерять же Родину, что птице крылья поломать.

Наверняка это чувство подсказало сержанту Павлову слова, когда в пылу боя с фашистами, обращаясь к своим солдатам, он воскликнул: «Огонька им, ребята, побольше, чтоб не забывали гады, чья эта улица и чей это дом!»

Слова эти неслучайно подхватили, запомнили. Их сохранили в памяти поколений среди других надписей на стенах-руинах скульптурного памятника на Мамаевом кургане. Вновь и вновь повторяем мы их, несколько перефразировав, обращая к друзьям, ко всем живущим на священной волгоградской земле: «Помните! Не забывайте, чья это улица и чей это дом!»

Сотни тысяч волгоградцев и сегодня, в мирном сражении, отстаивают славу и честь своего города. Свидетельств тому немало. Это и самоотверженный труд на заводах, предприятиях, в учреждениях, успехи в учебе, развитии науки, культуры, городского хозяйства.

Своеобразную историческую летопись всего, что было с бойцами или страной, с нашим городом, можно прочитать по названиям тех же волгоградских улиц. В Волгограде есть улицы имени маршалов А.И. Еременко и Ф.И. Толбухина, генералов Н.Ф. Ватутина, М.С. Шумилова, войска которых громили фашистов у стен города. В названиях улиц навсегда запечатлены имена командиров прославленных дивизий: В.А. Глазкова, С.С. Гурьева, В. Г. Жолудева, Н. Ф. Батюка и других.

На табличках домов можно прочесть фамилии батальонного комиссара И. Щербины, известных снайперов Н. Ильина, А. Чехова, М. Пассара, жителей города, с оружием в руках защищавших его, — О. Ковалевой, Н. Вычугова, П. Гончарова. Многие из них в схватке с врагом отдали за Родину жизнь. Но герои не умирают. Новую силу, мощные крылья обрела слава тех, кто отстоял эту землю для труда и счастья в сегодняшнем Волгограде.

В семье почтового работника Филиппова было шесть сыновей. Саша родился в 1925 году в городе Сталинграде. Когда началась война четыре его брата ушли на фронт. Летом же 1942 года, на второй год тяжелой войны, Саше было 16 лет, и он уже имел специальности слесаря и сапожника. В школе вступил в ряды Ленинского комсомола.

Немецко-фашистские солдаты прорвались в Ворошиловский район (теперь Советский), заняли район Дар-горы, где жила семья Филипповых. Ночью Саша балками пробрался через линию фронта, связался с воинской частью старшего лейтенанта Семенихина, которому принес разведывательные данные о противнике. Так, Саша стал разведчиком под кличкой «школьник».

С сумкой через плечо, с сапожным инструментом ходил Саша по немецким штабам чинить сапоги немцам. Днем работает, все высматривает, а ночью пробивается к штабу, и в окно летят гранаты. Немцы после взрыва бегают, ищут партизан, а Саша на улице с детьми в «классы» играет.

Однажды Саша получил задание разведать расположение огневых точек противника в районе завода «Красный Октябрь». Он из Бекетовки прошел центром города, установил расположение огневых точек противника, а обратно на бревне плыл по Волге. Доложил о выполнении задания. Через некоторое время советские летчики разбомбили огневые точки врага.

Много раз ходил Саша в тыл противника. 23 декабря 1942 года после выполнения задания возвращался вместе с разведчицей Марией Усковой. При переходе линии фронта они были схвачены фашистами.

После долгих пыток фашисты повесили Сашу вместе с Усковой и еще неизвестным юношей-партизаном недалеко от дома на глазах матери. Перед своей смертью Саша успел крикнуть: «Все равно наши придут и перебьют вас, как бешеных собак!»

Посмертно Саша награжден орденом Красного Знамени и медалью «За оборону Сталинграда». Похоронен в сквере Советского района, на могиле установлен ему памятник.

Волгоградцы увековечили имя юного героя. Они назвали его именем школу, где он учился, улицу, где жил, и сквер, где похоронен.

На его могиле не увядают цветы.

Продолжение следует.

Как это было

Так создавалась броневая сталь



Сталинградский завод «Красный Октябрь» — один из первых еще в довоенное время приступил к производству броневой стали. История ее создания интересна, поучительна и полна драматических ситуаций.

С началом Великой Отечественной войны спрос на новые марки броневой стали быстро возрос. Продукция шла на производство танка Т-34, на оснастку самолетов и военных судов. Но 50-тонные печи цеха №2, где варилась новая сталь, уже не справлялись с заказами и поэтому перед краснооктябряцами встала задача освоить ее производство в 100-тонных печах цеха №1. Но для этого требовалась, по сути дела, новая технология и иной режим плавки.

Вскоре за опытом и дополнительными знаниями бригада специалистов с «Красного Октября» отправилась на Мариупольский металлургический завод, где трудился коллектив ученых филиала Ленинградского НИИ-48 под руководством видного специалиста по броневым сталям Капырина Г.И. Выплавка стали в 100-тонных мартеновских печах ими также еще не была до конца освоена. Но проводились экспериментальные плавки как в мартеновской печи, так и в электропечи. Краснооктябрюцы вернулись домой, обогащенные опытом мариупольских коллег и страстным желанием научиться варить сталь в 100-тонных печах. Вскоре они провели опытную плавку, показавшую обнадеживающий результат.

Однако качественные характеристики стали были на нижнем пределе требований военного ведомства. Вторая плавка показала такой же результат. Ставить на поток плавку с минимальными допусками было рискованно. И опять решение производственной проблемы потребовало упорного, кропотливого труда. В результате сделали то, что ранее не делали ни на «Красном Октябре», ни на мариупольском заводе: дотошно проверили и проанализировали микроструктуру металла на изломе и оказались крайне поражены, потому что увидели в месте излома в большом количестве внутренние дефекты стали — так называемые флокены. Вывод специалистов был однозначен: сталь, сваренная в 100-тонных печах, была больше насыщена водородом, чем выплавленная в 50-тонных печах, а поэтому она оказалась и флокельночувствительна. Чтобы освободиться от лишнего водорода, на складе заготовки листопрокатного цеха внедрили замедленное охлаждение горячих слэб, поступающих с блюминга. В результате листы броневой стали на полигонных испытаниях дали хорошие качественные показатели. Так в результате поиска инженеров и техников был существенно увеличен выпуск стали, которая сыграла важную роль в повышении обороноспособности страны.

Юрий Евгеньевич ТАЩИЛКИН,
доцент кафедры «История, культура и социология».

Ветры памяти



Автор — известный самодеятельный поэт-песенник, профессор ВолгГТУ Александр Леонтьевич ПЛОТНИКОВ. А.Л. Плотников является одним из составителей вышедшего недавно краеведческого альманаха малого отечества «Волгоградские зарницы» (инициатор проекта — депутат гордумы И.Н. Фомина). Первая часть сборника посвящена 65-летию Сталинградской битвы.

У подножья кургана
На втором километре
В утро майское раннее
Повстречались два ветра...

Ветер лет тех суровых
С гарью, с пеплом седым
Повстречался здесь с новым
Ветерком молодым.

И они, ветры-братья,
Память лет принесли
Вечно спящим солдатам
Сталинградской земли.

И сказал ветер Волги,
Тронув ветви берез:
«Материнские слезы
На курган я принес,

Что еще не просохли
На глазах матерей,
И отцовскую гордость
За своих сыновей.»

Сказал тихо и скромно
Молодой ветер-брат:
«Многоцветие Дона
Я принес для солдат.

Я на травах настоен,
На российских лугах,
На сибирских просторах,
На кедровых лесах.

Наших рек половодье,
Сноп цветов полевых
Им кладу в изголовье
Как любовь молодых,

Чтобы боль приутихла
От военных тех ран...
И давай с тобой тихо
Облетим весь курган,

Чтоб почувствовать в небе
Горький запах и дым...»
Ветры памяти веют
Над курганом седым...

Кстати, 1 февраля — день рождения А.Л. Плотникова. По этому случаю его коллега не только по науке, но и по литературному творчеству профессор, д.т.н., завкафедрой ПЭБЖ А.Б. ГОЛОВАНЧИКОВ сочинил стихотворное посвящение.

«...старосте творческого цеха нашего вуза, д.т.н., профессору, замдекана по науке машиностроительного факультета и прочее, прочее, прочее... А.Л. Плотникову».

Нет кочегаров, нет и плотников,
И космонавтов в вузе нет,
Зато у нас есть Саша Плотников —
Большой ученый и поэт.

Еще о нем скажу немножко:
Он сеет счастье и добро,
И потому вместо лукошка
Он держит мудрое перо.

Стихи его полны, как море,
Да что там море - океан,
И как «Лазоревые зори»
Всю душу будоражат нам.

Еще скажу без умиления:
Он дорог нам, какой уж есть,
Тост — за его за день рождения
И за фанфары в его честь!

Памяти друга
Автор не известен.

Я нес его сквозь орудийный дым,
Я нес его невыносимо долго.
Он все слабее повторял: «Воды...»,
Под звездами ракет сверкала Волга.
Вдогонку нам трещали автоматы,
Мы припадали к стонущей земле.
По долгу воина, товарища, солдата
Я молча полз в развалинах, во мгле.
По лицу за ворот стекала кровь,
Но, собственную боль не замечая,
Я падал в пыль и поднимался вновь,
Умолкнувшего друга выручая.

И я донес. Он умер у реки,
У Волги-матушки, у самой переправы.
Глядел в глаза и вспомнил васильки,
Родную степь, ковыль, густые травы...
Такие были у него глаза,
Которых никогда не забывают.
И я ушел в огонь и дым, назад,
Святую ненависть, как знамя, поднимая.
Ушел туда, где много дней назад,
Глаз не смыкая, в грохоте сраженья
Мы защищали славный Сталинград.
Наш город юности, любви и вдохновенья.

Жди меня, и я вернусь
Константин СИМОНОВ.

Жди меня, и я вернусь.
Только очень жди,
Жди, когда наводят грусть
Желтые дожди,
Жди, когда снега метут,
Жди, когда жара,
Жди, когда других не ждут,
Позабыв вчера.
Жди, когда из дальних мест
Писем не придет,
Жди, когда уж надоест
Всем, кто вместе ждет.
Жди меня, и я вернусь,
Не желай добра
Всем, кто знает наизусть,
Что забыть пора.
Пусть поверят сын и мать
В то, что нет меня,
Пусть друзья устанут ждать,
Сядут у огня,
Выпьют горькое вино
На помин души...
Жди. И с ними заодно
Выпить не спеши.
Жди меня, и я вернусь,
Всем смертям назло.
Кто не ждал меня, тот пусть
Скажет: «Повезло».
Не понять, не ждавшим им,
Как среди огня
Ожиданием своим
Ты спасла меня.
Как я выжил, будем знать
Только мы с тобой, —
Просто ты умела ждать,
Как никто другой.

Мальчишкам Волгограда**Мargarита АГАШИНА, волгоградская поэтесса**

Горит на земле Волгограда
Вечный огонь солдатский –
Вечная слава тем,
Кем фашизм, покоривший Европу,
Был остановлен здесь.
В суровые годы битвы
Здесь насмерть стояли люди –
Товарищи и ровесники
Твоего отца.
Они здесь стояли насмерть!
К нам приезжают люди –
Жители всей планеты –
Мужеству их поклониться,
У их могил помолчать.
И пусть люди мира видят:
Мы помним и любим погибших.
И пусть люди мира знают:
Вечный огонь Волгограда
Не может поникнуть, пока
Живет на земле волгоградской
Хотя бы один мальчишка.
Запомни эти мгновенья!
И если ты встретишь в жизни
Трудную минуту,
Увидишь друга в беде
Или врага на пути,
Вспомни, что ты не просто мальчик,
Ты — волгоградский мальчишка.
Сын солдата,
Сын Сталинграда,
Капля его Бессмертия,
Искра его огня.

На Мамаевом Кургане тишина**Виктор БОКОВ**

На Мамаевом кургане тишина,
За Мамаевым курганом тишина,
В том кургане похоронена война,
В мирный берег тихо плещется волна.

Перед этою священной тишиной
Встала женщина с поникшей головой,
Что-то шепчет про себя седая мать,
Все надеется сыночка увидеть.

Заросли степной травой глухие рвы,
Кто погиб, тот не поднимет головы,
Не придет, не скажет: «Мама! Я живой!
Не печалься, дорогая, я с тобой!»

Вот уж вечер волгоградский настает,
А старушка не уходит, сына ждет,
В мирный берег тихо плещется волна,
Разговаривает с матерью она.

Песни военных лет



Популярные песни военных лет в исполнении известных певцов можно послушать в электронной версии «Политехника», а также на сайте университета в разделе «К 65-летию Победы в Сталинградской битве».

Катюша

**Слова: М. ИСАКОВСКИЙ,
музыка: М. БЛАНТЕР.**

Расцветали яблони и груши,
Поплыли туманы над рекой.
Выходила на берег Катюша,
На высокий берег на крутой.

Выходила, песню заводила
Про степного сизого орла,
Про того, которого любила,
Про того, чьи письма берегла.

Ой, ты, песня, песенка девичья,
Ты лети за ясным солнцем вслед
И бойцу на дальнем пограничье
От Катюши передай привет.

Пусть он вспомнит девушку простую,
Пусть услышит, как она поет,
Пусть он землю бережет родную,
А любовь Катюша сбережет.

Расцветали яблони и груши,
Поплыли туманы над рекой.
Выходила на берег Катюша,
На высокий берег на крутой.

Синий платочек

**Слова: Г. ПЕТЕРБУРГСКИЙ,
музыка: В. МАКСИМОВ.**

[Скачать песню](#)

Синенький, скромный платочек
Падал с опущенных плеч.
Ты провожала
И обещала
Синий платочек сберечь.
И пусть со мной

Нет сегодня
Любимой, родной,
Знаю, с любовью
Ты к изголовью
Прячешь платок голубой.

Письма твои получая,
Слышу я голос родной.
И между строчек
Синий платочек
Снова встает предо мной.
И мне не раз
Снились в предутренний час
Кудри в платочке,
Синие ночки,
Искорки девичьих глаз.

Сколько заветных платочков
Носим мы в сердце с собой!
Радости встречи,
Девичьи плечи
Помним в страде боевой.
За них, родных,
Любимых, желанных таких,
Строчит пулеметчик,
За синий платочек,
Что был на плечах дорогих!
Строчит пулеметчик,
За синий платочек,
Что был на плечах дорогих!

Землянка

**Слова: А. СУРКОВ,
музыка: К. ЛИСТОВ.**

Бьется в тесной печурке огонь,
На поленьях смола, как слеза.
И поет мне в землянке гармонь
Про улыбку твою и глаза.

Про тебя мне шептали кусты
В белоснежных полях под Москвой.
Я хочу, чтобы слышала ты,
Как тоскует мой голос живой.

Ты сейчас далеко-далеко,
Между нами снега и снега —
До тебя мне дойти нелегко,
А до смерти — четыре шага.

Пой, гармоника, вьюге назло,
Заплутавшее счастье зови!
Мне в холодной землянке тепло
От твоей негасимой любви.

На безымянной высоте**Музыка: В. Баснер,****слова: М. Матусовский**[Скачать песню](#)

Дымилась роща под горою,
И вместе с ней горел закат...
Нас оставалось только трое
Из восемнадцати ребят.
Как много их, друзей хороших,
Лежать осталось в темноте -
У незнакомого поселка,
На безымянной высоте.

Светилась, падая, ракета,
Как догоревшая звезда...
Кто хоть однажды видел это,
Тот не забудет никогда.
Он не забудет, не забудет
Атаки яростные те -
У незнакомого поселка,
На безымянной высоте.

Над нами «мессеры» кружили,
И было видно, словно днем...
Но только крепче мы дружили
Под перекрестным артогнем.
И как бы трудно ни бывало,
Ты верен был своей мечте —
У незнакомого поселка,
На безымянной высоте.

Мне часто снятся все ребята,
Друзья моих военных дней,
Землянка наша в три наката,
Сосна сгоревшая над ней.
Как будто вновь я вместе с ними
Стою на огненной черте —
У незнакомого поселка,
На безымянной высоте.

Солдатские частушки

От осенних холодочков
Фриц в окопе жметя в ком.
Это только лишь цветочки,
Будут ягодки потом.

Бить лисицу знойным летом —
Дело незаконное.
Фрицев бить — запрета нету:
Дичь всегда сезонная.

Напишу письмо Светланке,
Пусть узнает весь колхоз:
Я подбил три вражьих танка
И фашистский бомбовоз.

Не страшны нам все преграды,
Знаем - выиграем бой.
Мы стоим у Сталинграда
Неприступною стеной!

Фриц подался без оглядки,
Еле ноги волоча,
Босиком — из Песковатки,
Нагишом — из Калача.

Враг в полях бросает танки —
Факт, ребята, налицо.
Душит Гитлеру горлянку
Сталинградское кольцо.

«Сталинградская правда», 2 июля 1943.